




From traditional to modern transportation ....





١٣٩۴سيمای مرگ ایرانيان در سال 
  ٣٢٧۵٢۵:تعدادمرگ

%١/۶بيماريهای عفونی و انگلی      

%٠/١عوارض حاملگی و زايمان     

%٣"٩٨: مجموع علل غيرواگير وغير عوارض حاملگی و زايمان

%۴۴/١٣بيماريهای قلبی عروقی        

%١۵/٩سرطان ها                        

%١٠/٢۶حوادث                          

% ۶/٩٩بيماريهای تنفسی               

%۴"۵ديابت                                

%۶٢"١۵ساير                             

D R . A . K O U S H A         5

















����� ���	
 ���� ��
����� ��� ���	�� �����

���( ����� ����� �� ����� ������ ����
 � ����:

��� 1: 25% ���� 	
 ��
 ��� �	
�� ���� �� �	���� ��� ���� ������ � �!�" #��$
 
�	���� ��� %�&� �'$	

��� 2: (��)* 10% ���� ��-� 	
 .�/� (01�

��� 4: 30% ���� ��-� 	
 3"'4� .�/� 5�� 	
 67��8

��� 5: 30% ���� ��-� 	
 9'�� .�/� :����

 	
 
��;� �<=�� �� 15 >�"

��� 6: 25% ���� ��-� 	
 9'�� 	�?;  '
 =��

��� 7: #��@ %4��)AB�  �&�� �	���� #��$
 � ���C

��� 9: 80% �"�4"
 6� �E'1'F0< �� � ����	�
 �"�"� (��� �����; (��� ����	�
 5$��E 

	'� ���� ����  ��	
 �	���� ��� ��G����H 	
 �I� ��� �J'/
 � �41�


68



����� ���	
 ���� ��
����� ��� ���	�� �����

)( ����� *��+,� �� ����� ������ ����
 � ����:

��� 3: 20% )10%(���� ��-� 	
 9'�� #�1�7; ��)� �;����

��� 8: #;�$	
 �	�
 � M	��?� )�� 6��8 >�4F� )F�  '
( 3"'< (��)* 70% )50%( �� 
��;� 
)8�� 3$��� ���� ���B?�O �� 6��* ��� ���� � 640" �&P�

��� 10: 6� �QJ  )��"	  �&�� Trans Fatty Acid 	
 %H�	 �� � ����RH �	�S�; M)�

����� �0�1,2� �����

��� 11: 20% ���� ��-� 	
  �&�� ��� � ��� ���� �� T��'" � U
�'* �0�;��<

��� 12: 10% ���� ��-� 	
  �&�� ��� � ��� ���� �� .�/� 
�'� 	)I�

��� 13: 20% �$�&;� �"�4"
 6�  ��	
 �	���� ��� �*�	-����	  



 *����3� 4��,�STEPS  5�� �6 �7�
 �6 � �8�9 �695

27٪  =��  '
 	�?;)SBP> 140  � / �$DBP  �� ���90 M'�8..........(  Z�G 	
 :  ���< 32,8 %   �
�� �26%

  23٪  ���CBMI> 30KG / M2).....................................(  Z�G 	
 :  ���<35 %  �
�� �17%

9,5٪ #��$
.................................................................................................  Z�G 	
 :  ���< 12,7 %  �
�� �8%

  27٪  =�� >��4-��)>��4-�� T�"< 200  ^�G ���� /�4�1 �"
.........(  Z�G 	
 :  ���30 %  �
�� �22,5%

  14٪ 6����	 	�B�"................................................................................  Z�G 	
 : �� �4��  ���1 %  �
�� �28%

  90,2٪  �0$&�; #�1�7; ^)�)>600 MET- 6`��
 /64Q�.........................(  Z�G 	
 :  ���96 %  �
�� �86%

48,5٪  a1�"�� �$�RH a$E	) �� �4��  
	'
5 ��	 	
 :�b$&�" � �� M'�� �� �����< #�)
 )*��.......(  Z�G 	
  :

  ���55 %  �
�� �50%



 *����3� 4��,�STEPS  5�� �6 �7�
 �6 � �8�9 �61400

32,03٪  =��  '
 	�?;)SBP> 140  � / �$DBP  �� ���90 M'�8...................(  Z�G 	
 :43,53%

  24,96٪  ���CBMI> 30KG / M2).....................................(  Z�G 	
 :34,42%

14,15٪ #��$
......................................................................................................  Z�G 	
:18,75%

  30,58٪  =�� >��4-��)>��4-�� T�"< 200  ^�G ���� /�4�1 �"
.........(  Z�G 	
:41,06%

  9,33٪ 6����	 	�B�".........................................................................................  Z�G 	
 :8,98%

  51,3٪  %�$�O �0$&�; #�1�7;............................................................................  Z�G 	
 :45,4%

6,86٪  (01� .�/�.............................................................................................  Z�G 	
 :10,69%





18



��
����� ��� ���	�� :;<�� �32 =��8> �

��J� ��G�� ��H �	���� 	�AC:
 �	���� �������� ����
#��$

 �!�"
�-QF< %�&� ��� �	����

	�AC� (���	�4;	 ��
:
���c< a�
a1�"�� 6$RP<
:����

 .�/�
(01� .�/�



4 ���,?� �32 =��>

�*����26 ��1�

�=@�� ��1�

�A��� �� ��BC<

��?�9�� ���� D�E<



4 �@�F8�8�� �32 =��>

� 5��,GH9

��82 �IJ 57,2�

�K�� �82 ���?

��J�L



� ���� ����
 ������

.)� ��J�:  
>�4F� �	���� ��� ��G����H � (��'� 6F��� ��"  S ��
���� 25% ��� � ��� �	
�� ���� �� �	���� ��� ��G����H �< >�" 

2025 

��O �F��:
	
 >'! 10 >�" �M)F$S %$�4?�� �$�&;� 	
 ��� ���� �� �	���� 

���� ������ � �!�" �	���� ��� �-QF< � #��$
 	
 ���	'?� 	
 
>�* 67"'< d	 )��'
 
�
.

%$�4�A� (��� ��� � ��� 	
 ���
 �  ��$�:
 '
	�?; =�� � 640" ��� ���� � �&P� ���� ��  S

22



�������� �	�
�� ��� 
���� � ���	��� ��� �� ���� �����	� 
��� �� ����  �!� "���# �$%�& � �$%�&��� �'(! �!��) 
*�+,� �� ���-..

0�
12 ���3 �	��	�  ��4 56��$� �,������. � �	��� ���� 
���3 ��� 	� 7�8� ��� ��� 
9: ������. �� ;<�� ��� 
�'(! � �;<� ��� �=>� $��� �� ?��� @�
A2 �=��� ��� �� 
����  �!� �;<� ��� �'(! �!��) 5	�B ���3.

�#���� ^�H
� 64;�$ #��$
 �  '
	�?; =�� � >Z4
� ���C ��� 
 '  
� ���C � �bF"��
 	
 %�1�� T�" 6e�	� #�)
 ^�b�� �� 
'�.



�MI��32  �J��> �;HJ ��� �,@���8I�� ����� N��  �3O���P

 .)� M��G6����� %$� 	
:
  %" �� 
��;�30  �$� ��
 (��'� �� �0$ ��	�
 �<=�� � >�")���� �	���� 6`��"  �)�(  :

#��$
 6� Z4�� =��  '
 	�?; �$ �

 �� ��� �$ ���-� ��� 	�
 �� 
��;�90  �4� �4��") �
�� �  ��� 	
(

 :����

ده، اگر کمتر از يک سال است که دخانيات را ترك نمو/ ...) (چپق/ قليان/ سيگار(�/�. 
.)کماکان به عنوان مصرف کننده دخانيات محسوب می شود

 (01� .�/�)ماه گذشته ٣طی ) به هر ميزان و حتی يک بار

 M
�'��
 5$ 68	
 
��;� 	
 #��$
)  مادر، پدر، خواهر و برادر("��`6 

 �	
�� ����� ���� U
�'* 6`��") �� �< a�  ��� 	
65  �� �< a�  �
�� 	
 � >�"55 >�" ( 	

� M
�'��
 5$ 68	
 
��;

M
�'��
 5$ 68	
 
��;� 	
 6��)  سابقه انجام دياليز( "��`6 ��	"�$� �

 %"40  �4?�� � >�"



�J��> �;HJ ��� ���	�� �O���

�)4��  �$Z4�� 6� �	���� ��� ����-����� �$�"�F� )�'?��.

�$S 
�; ��� �	���� ���� ����� )�$�< M)� 3"'< 5�&O �$ ��"6` 640"  
���� �$ 640" �&P� �$ :Z
�)� �*��8 � �$ �	���� f��� ��c�� 
g
	�


�G� 
�; ��	�
 6`��" �	���� ���� ����� )��� 6�  �'F� 
�; 
	 �h�7 
��
 	��-� 
�$� U
�'* ���� ����� )��
 ��� ��30%( 	
 �i� 

64;�G M)� � 6� 5�&O 9�8	� �	';��H M
�
 
'� ��.  

���� %$� 
��;� ���$�	� ��
 ^�b�� 
'� ���.



 ���
 Q������82���?5��,GH9 � �IJ R

����� 30 �2 40 F�� ��$� G��) ��� )�� �(
: ���	��� ���( �� �� �F� 
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��� F�
;#� �� ���� ���� "���# �$%�& � ��� �$%�& �'(! �!��) �� 
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���� 
F�
8;�� K5��,��� @� � O%: ���� �'��L� ��� �	�� ���, ��
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 UV���� ������ �6 X _V ���`� a� )7� U�8� *���2��(

��-� 	
 =��  '
 ���C � #��$
 � =��  '
 	�?; ��� �	���� 6� Z4�� #�7p� )�e�< 6b�4� 6� �
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 درمان دارویی بيماران فشارخون بالا همراه با سکته قلبی و
ساعت اخير ٧٢مغزی حاد طی 

J�
<���  �, �� ��# �=>� �;<�  :
 	� �2	�B �& 	��� J���;��� ���� 220 � 	��� J���;���� ���� 120 $4�� U�g 24 


)�� @�� 	��� f��& ���� ��4.
20% f��& ���	��� U�g 2 
)�� � 80% �\ U�g f4 
)�� $4��.
U$� �$��	 �� ���	��� 160 J���;��� � 100 J���;���� �� $4��.
�� @���. ��	�\ ^��� 	��� ��� T�%;:� ���3.

�
<��� �=>� �	-3 TIA :
U$� �$,��	 	��� ��� �� �;
& �� 140/90 
��.
�'�&�2 �� �$%%&	�9� ��� 0�=,\ @��,�2��k,\ � J�2	��� ���M;�� �� 4��.

���	� 	��� ��� ��� 	� ��	�
�� �� STEMI � NSTEMI :
�� �&�(��;� � ACEI � ARB ���M;�� �� ��4.
^%� U�1� �&�(��;� ��$� ����	�, �'(!......0��(& �&�(� �,��l m�� �� �	$�� �%�$���.
^%� U�1� �&�(��;� �� ����	�, �'(!.........0��(& �&�(� �,��l �m�

���	� ���	��� 	� ��	�
�� �� ����2�b�� @�� nN:  
�� ACEI �ARB � J�2	��� �$����2 � �&�(��;� ���M;�� �� ��4.
��	�26������ @����	$��� � G�$��&�%�� ����2�b�� @�� nN �	 f��=�� $�$��.




���� �� 6;�� ��$� ���(& @�=� ��	�
�� 	� ��� ���	��� ���	�:

ازARB و ACEI کرد استفاده توان می نيز تيازيد از .شود می  استفاده.
ادرار پروتئين يا مول ميلی بر گرم  ميلی ٣٠ از بيش نين کراتی به آلبومين نسبت اگر 

.کرد استفاده توان نمی ACEI و ARB از باشد ساعت ٢۴ در گرم ميلی ۵٠٠ از بيش
از استفاده زمان در ARB و ACEI ودش پيگيری دقت به پتاسيم و سرم نين کراتی بايد.  

���	��� ���� J���;��� ���=�� ��$� G��) ��� � �	�
�� ��� ��
��:

در ١۵٠/٩٠ از کمتر فشار و ۶٠ از کمتر افراد در ١۴٠/٩٠ از کمتر فشارخون هدف 
سال ۶٠ از بالاتر افراد

تيازيدها، زندگی، شيوه اصلاح : شامل درمان ARB دی بلوکرهای کلسيم و 
  آملوديپين مثل اثر طولانی هيدروپيريدينی

وههای اگر فشارخون بالا با دو يا سه دارو کنترل نشود يا عارضه دارويی داشتيم از گر
ی يا آلفابلوکرها يا داروهايی که روی سيستم مرکزی اثر م ACEIديگر دارويی ديگرمثل 

.گذارند يا کلسيم بلوکرهای غيردی هيدروپيريدينی استفاده می شود



:بی

�'(! �
<��� �� 6;'� 	�
�� 	� ��� ���	��� ���	�:

��� ���	��� � 	�$��. @�k,\  .............��� �&�(� 0��(& � �&�(��;� �m� �,��l
 �$4 
��m �,��& o��) �	�
��...............................ACEI 
$�� ����� ����&�(� 0��(& ��&�(��;� �� *��2 � ���=
� ���M;�� 	� $��� �%�$���.�	

��� R�;L�.
&�(� 0��(& U�1� �� $��� nN @�� F�;��� @�<,�� F6;�� 	� �� ��� ����

 ��4 �	����� �%�$���.�	$��)G���.�	� � *���;(�� GW�(
 �� ���	�� �� ���	�ACEI  �ARB , ��B�2 ���	� �� *��e� V(! ����	�, T��� 	� �


��4.
 �� �'�&�2ACEI �	�� ]�:�2 �&�(� 0��(& �.
��& T�%;:� $��� �m� ��2�& @�b�$M�, U�1� ��.
 @���. ��� �� �����)Low risk (
�� �$4 F�;%& ���A� �� �\ 	� ��� G���) �& K K

 �� ���	� ��ACEI $,�� �
, ���.



nN @�� J���;��� ��<(
) F6;�� �� ��	�
�� 	� ��� ���	��� ���	�:
 ��ACEI  �� 
����# 5	�B	� � $�%& ���M;�����&�(��;� �ACEI  ���2 ��ARB  �	

��& @�=���:  .
����2 J�2	��� �� 
�� ���, �	�� ���	��� F�;%& ���� ����� ��	�� �3� �3� � �$

��4 ���M;�� �� J�2	��� p�� �� 
4�� ��:� ���q� 0+#.
 �3�ACEI  �ARB ;�, �� $������=�� � @����	$�� V�&�2 �� $,	�� U�1� ^%� 5��

��4 ���M;��.
 �� 
�� *�� ���	��� �$%��& ����	�� �3�ACEI  �ARB  �� ����&�(� 0��(& �

��4 ���M;�� @�b���(�\ GW� �%�$���.�	$��.
��4 �	����� �%�$���.�	$�� �� ��� ����&�(� 0��(& =��+2 ��.

	��<����,	 �� 6;'� ��	�
�� 	� ��� ���	��� ���	�:
 U�1� 	� $���ACEI  �ARB ��& R��;#� ���(& ����4 ���l �� ��� ��%2 	�.
N� ��(& ��<(
) �� �$�, F�;%& ���	���K �	�� �� 
���	� 0���() �3� �� �$4 F6;�� 	�

 �	�� ��:� ���(& ��� ����4 ���l �� ���(<����2\ 5�8��q )�8��q J� ��  �:�2 G��!
����4 J� 	� ( ��N ��	��� $��� $,�4 �� �,�
��. *�� 	�<� 56
# 	�N� ��

��! �r, $� �	 ��(& ��� ����4 �#��: �� � �	�-3 
%;�� �� �;�6.��k,\��� 	.



�;���� �2�.��M, �� ��	�
�� 	� ��� ���	��� ���	�:
 �� ��	�
�� @�� 	�ACEI  �ARB ��4 �� ���M;��.
�2	��� �� �m� �,��l ����&�(� 0��(& �� �	�� �� @�� U�1� ^%� 5	�B 	� ��� J

��4 �� ���M;�� �$����2.
 �� @�, �2��& �3�150  ��� @�, �2��& O,��(& �� �;�� 	� F����<��30  �e�!� )0,5  �(��

�;�� (��4 �� ���q� p�� J�2	��� K.
 U�1� 5	�B 	�ACEI   �ARB � *�� 0���;. � @�, �2��& K ���(& ��	�
�� 	� 
!� �

��4 f��..
��M, ��$� �;���� ��	�
�� 	� ���;���� � ���;��� ���� ���	��� ���	��2�.:

 ����	�� ��ACEI �ARB ����2 J�2	��� K�%�$���. �	$�� 	� �&�(� 0��(& K ���M;�� �$
��4 ��.

 U�1� ^%� 5	�B 	�ACEI  �ARB  ���	�& ����&�(��;� �� K���	�� @�� G
L2 *$) ��
 ��;<(�)F���%2\ (,��l �%�$���.�	$�� �� ��� ����&�(� 0��(& � �� ���M;�� �m� �

��4.
 �� *��2 ���M;��ACEI  �ARB B�2 $4�� �;4�$, ��:� �	�%�t2��. �3� ���=
� 	��� �� ��

��4.



��� ��<(
) F6;�� �� ���
� ��� ���	��� �� 6;'� ��	�
�� 	� ���	�� ���	�F�;:

 � �&�(��;�  �� ���M;��ACEI 

 �3�ACEI  �� $�, G
L2ARB ��4 ���M;��.

���	��� F�;%& ���� �$����2 J�2	��� �� ���� ��	�� �� ���, 5	�B 	�  �� ���M;�� ���

�� $��
�	�� GW� p�� ��� J�2	��� �� 
4�$, ��:� ���q� 0+# �3� ��� ��4 �� ���M;

��4.



��� ���	��� �� ������. � 
'!���

\ 7	��) � ��� ���	��� �� ������. �	�� 	� *��� ���3\ f��=���
�2 ��u)� �����9%��. ���:� � ���	��� ���3 ���$,� �� d���2
�6� 0
� ���	��� �� ������. ���� �\ v�;�3 � �;'!������ v���\��
0��� ���	�;�	 ���� c�L� ���& 0����
��->2 �4���\ ���;L� ?��� �� V��%� �� ��->2 ��� v���\ �w�	�  	�

��� ���	���
G<�� U�1� x�2
5��,��� ���<, U�1�
	 �W&� 	� 
)�� 0�, G!�$# c��;� 5$4 �� 0r%� �,$� 
���8� �;M� ����� )

 ��150 �;M� 	� �e�!�(
�,$� ���2 ���
, � ��� K $! F�;%&
�������� d��l �� ?	��� `�A�2 )�. � 6;'� ����� ���&�$�. ���	� � ����

�\(
 �,��	 �#�	 ���	��� �� �	�3���relaxation  
%� K0��(& $%,�� ���� G
<� U�1� F�;%& � =��+2 	� R��;#�0���;. �� *��=�



 ��	�
��  �:	�

�� ��B�2 ��	� � ���, �	�� �,��	� 5���$!� G�
<2 �� $8� $��� J4=. ��->2 �(& �
 �� V��%� ���-� 0�y	 
���	� � �	���� 
9: �	 ��� K	�
�� �� ��4	�& ��->2 ?�%

$��
, �����. � ����  �:	�  .

11A2 z��� �� �,��	��� ��	�
�� @�2�	 
'!��� 	� �,���  �:	� � � �(���
0�N

   $%,�� �2��# ��u)� V��\ `�A�2 5	�B	� :� �� �'(! ����	�, @�� ����2�b�
 �� 0�N V��\ ��� �,��, � 0w6) � �;<� �� nNTIA  � @�, �2��& ���� ��� K  ...

 `1A2 o�� �� `1A;� ��  �:	�, �� 
��y����M, �� 0�N �� V(! 
��y���	� �
...



J
, �� 
����#

 فمصر با و دارند بيشتری حساسيت نمک به نسبت مردم از بعضی
 لیحا در يابد، می افزايش چشمگير طور به شان فشار نمک مقداری

 زا نيمی حدود در .نيست شدت اين به تغييرات ديگر افراد در که
 به لامبت بيماران سالمند، افراد .حساسند )نمک(سديم به نسبت مردم
 بالا ونفشارخ به مبتلا اگر .حساسند نمک به بقيه از بيشتر ديابت
  .نيدک کنترل را بالا فشارخون توانيد می غذا نمک کاهش با هستيد

 اثرات به ای عده و حساسند نمک به ای عده شد اشاره که همانطور
 نمک به حساس افراد توان نمی که جا آن از اما .مقاومند نمک منفی

 مبتلا بيماران تمام درمان از بخشی نمک محدوديت داد تشخيص را
.است بالا فشارخون به
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